

“小西瓜”种出乡村振兴“大文章”

济阳区仁风镇走好“西瓜+”特色规模农业发展之路

通讯员 菅秀钱

整合资源、靶向发力 打造西瓜质效新模式

抢抓山东省综合改革试点项目建设和“一村一业”项目机遇期,以“企业+合作社+农户”模式成立联合公司,整合资金3000万元,建设仁风富硒蔬菜数字产业园,实现智慧农业和品牌提升两大突破,获评“国家功能农业科技创新联盟功能农业示范基地”。推出的高端富硒西瓜“西之皇”,荣获国家级“生态原产地产品保护证书”,实现西瓜产业由规模扩张型向质量效益型转变。成立西瓜产业联合党委,组织36名本土专家落实技术帮包网格,定期开展棚间课堂、建立技术指导群,解决大棚西瓜管理经验不足的难题,与农业大学合作建设西瓜育苗基地2处,助推仁风西瓜产业再上新台阶。目前,全镇西瓜种植面积达6000余亩,年产量2万吨。

数字赋能、科技增势 拓宽多元销售新路径

五大西瓜种植园区与专业种植团队合作,在传统种植经验的基础上,利用数字化实现生产全要素管理,实现种植标准化和分级分拣标准化。搭建物联网一体化管理平台,成功上线仁风西瓜全产业链产销贯通平台,客户通过扫码即可实现西瓜全程追

溯。同时,拍摄《唐朝猛将薛仁贵穿越千年与济阳区文旅局长对话》短视频,“镇长+局长”联手出镜,提升了仁风富硒西瓜品牌影响力。线上,入驻东方甄选、网易严选平台,上线天猫、淘宝、京东和好品山东网上商城,线下对接盒马鲜生、山姆和华润ole等企业合作。通过线上线下模式,提高了仁风富硒西瓜溢价权,年产值突破5亿元,推进了全镇现代农业高质量发展。

农旅融合、抱团发展 激活乡村振兴新引擎

今年,大力延伸产业链条,培育了山东流河瓜香古韵文化传媒有限公司,聚力打造了仁风富硒西瓜研学基地、仁风鼓子秧歌研学基地、圣玺乡村旅游研学基地,让市民游客领略黄河风情,追寻仁风记忆,开启一场“好吃、好玩、有文化”的研学之旅。



全镇西瓜种植面积达6000余亩,年产量2万吨。

上半年,成功举办第十五届仁风西瓜文化旅游节,承办“黄河大集·沿黄自驾欢乐GO”活动,聚力打造西瓜产业高地让大家“瓜”目相看,用传承发扬的黄河文化“鼓”舞人心,实现从单纯的西瓜销售到集品鉴采摘、农耕文化展示、休闲生态旅游于一体的华丽蜕变,拉开西瓜产业农文旅融合发展的大序幕,其间接待游客3万余人次,实现收入4800余万元。

党建引领 主动作为 多措并举 回河街道全力推进拆迁清障工作

通讯员 史欣怡

党建引领聚合力

街道多次召开征地拆迁工作专项推进会,将党旗插在项目一线,成立党员突击队,明确工作任务和职责分工,确保事有人抓、活有人干、责有人担。充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,动员号召党员干部带头,群众积极参与,党群同心、干群合力,开创“以党建带拆迁,以拆迁促党建”的新局面。

以法为准严纪律

街道聘用19名法律顾问,把法律审查贯穿于征地拆迁全过程,保障征地拆迁程序合法合规。在走访入户过程中,拆迁工作组坚持正面引导造势,紧扣群众诉求,有针对性开展征地拆迁法律法规宣传,营造群众参与和支持征地拆迁的良好氛围。此外,街道对违章建筑采取“零容忍”态度,对辖区西药王庙村一处占地1703.27平方米的违章建筑,进行依法强制

近年来,回河街道立足区委对回河加快建设新旧动能转换起步区紧密协作区发展定位,始终坚持“项目为王”的理念,深入贯彻落实市“项目突破年”、区“发展提升·工作提质”会议精神,聚焦党建引领,主动作为、多措并举,全力推进拆迁清障工作,保障项目建设有序高效推进。

大化,拉近与群众的距离,让群众主动参与到征地拆迁工作中来,在确保鑫方盛、怡亚通等项目按时完成的基础上,将拆迁工作拆出“人情味”。



对违章建筑依法进行强制拆除。

拆除,真正起到了“拆除一处、教育一片、震慑一方”的效果。

亲情拆迁惠民生

街道坚持以人为本,稳妥推进、堵疏结合三项基本原则,

综合发力、持续推进。在征收过程中,故土乡情、利益纠纷、新旧矛盾交织,往往给征收进度带来严峻考验,面对考验,工作人员面对面讲解拆迁政策,真心实意为拆迁户提供帮助,把政策范围内群众应得的利益最

苦干实干提质效

街道抽调精干力量,成立济滨高铁南线、北线等多个专项工作小组,比拼进度,统筹调度,合力攻坚。针对征地拆迁矛盾,小组成员靠上做工作,坚持问题导向,找出问题症结,以“一把尺子量到底”的标准,深入农户及征地现场,动之以情、晓之以理,做细群众思想工作。为加快拆迁步伐,拆迁小组人员战高温斗严寒,不分昼夜24小时坚守在一线,干出项目清点的“回河速度”。

今年以来,回河街道完成项目清点634亩,房屋拆迁31亩,完成存量项目及新增项目净地并移交建设方955亩。下一步,回河街道将坚持围绕中心、服务大局,铆足干劲、加大马力,以拆迁工作的更大成效增强发展动力,为建设高质量北部中心城区贡献回河力量。

通讯员 骆慧娟

今年以来,济北街道把衔接资金项目管理作为巩固脱贫成效、推进乡村振兴的重要举措,早安排、早部署、早实施,掀起衔接资金项目建设热潮。

一是精准谋划项目。积极宣传动员,督导各村通过入户走访、召开群众代表会议,收集村民建议,尊重村民意愿,提出切实可行的项目。今年,共实施衔接资金项目3个,其中基础设施类项目2个,产业发展类项目1个。二是狠抓项目建设。在实施项目过程中坚持建管同步,由专人负责衔接资金项目,分管领导、工作人员多次深入现场查看,仔细查验项目建设情况,及时掌握工程进度,配合解决项目实施中遇到的问题。截至目前,共召开项目推进会5次。三是严格项目监管。每月对街道4个产业项目进行常态化检查,现场了解光伏发电、大棚蔬菜生长情况,及时指导整改,严防衔接资金资产流失、减值。

通讯员 王祥宇

为全面推进乡村振兴落地见效,搭建驻村“第一书记”工作展示平台、营造对标赶超的干事氛围,进一步发挥“第一书记”尖兵作用,助推乡村振兴工作高质量开展,近日,新市镇组织驻村“第一书记”观摩参观暨座谈交流活动,接待商河县孙集镇驻村“第一书记”观摩团。

本次观摩学习活动采取“实地观摩+交流座谈”的方式进行,观摩团先于新市镇王家社区实地察看党建建设情况,济南市中心医院驻济阳区新市镇工作队队长孙国田详细讲解驻村工作经验,并在社区三楼会议室进行座谈交流,各驻村“第一书记”重点围绕乡村振兴赋能村集体经济发展、党群服务中心提升、驻村帮扶等方面的工作经验及做法,结合实际工作谈观摩感受及下一步谋划,推动互学共鉴。

观摩团随后参观了史家寺第一党支部、新市镇现代农业产业园和路家村党建情况,路家村“第一书记”王国泉讲解了驻村以来帮扶改造项目以及工作思路,并进一步交流经验做法。

下一步,新市镇将以本次观摩交流会为契机,加强驻村“第一书记”沟通学习,在交流中找差距寻启发,助力村集体经济发展好做法好经验推广普及,为乡村振兴赋能添翼。

济北街道用好衔接资金助力乡村振兴

新市镇举办“第一书记”交流座谈会